
Задание 10-19 Э  ЛЕКТРОСТАТИКА  . Работа поля. Потенциал ° - задачи с рисунком, * - задачи для решения дома

Задачи простые
А1*. Какую  работу  совершает  поле  при  перемещении 
точечного заряда  20 нКл из точки с потенциалом  700 В в 
точку с потенциалом 200 В? из точки с потенциалом -100 В 
в точку с потенциалом 400 В?
А2*. Определите величину  точечного  электрического 
заряда,  при  переносе  которого из  бесконечности в  точку 
электрического  поля  с  потенциалом  3.2·104 В совершена 
работа 1.6·10-2 Дж.
А3*. Какова  разность  потенциалов  между  двумя точками 
электрического поля, если при перемещении заряда 2·10-4 Кл 
между этими точками полем совершена работа 8.0·10-4 Дж?
А4*. Какую работу нужно совершить,  чтобы переместить 
точечный  заряд  5.0·10-8 Кл между  двумя  точками 
электрического поля с разностью потенциалов 1600 В?
А5*. Найдите потенциал  электрического  поля  точечного 
заряда 1.7·10-9 Кл на расстоянии 10 см.
А6*. Два  а) одноимённых, равных  по  модулю; 
б) разноимённых,  равных  по  модулю;  в)  разноимённых, 
отличающихся  по  модулю  в  три раза,  точечных заряда 
находятся  на  расстоянии  2а друг  от  друга.  Вычислите 
потенциал  электрического  поля  в  точке,  расположенной 
точно посередине между зарядами.
А7*. Какую  кинетическую  энергию  дополнительно 
получит электрон, пройдя разность потенциалов в 1 MB? 
А8*. Заряженная  частица  после  прохождения  разности 
потенциалов в  1 кВ приобретает энергию равную  8000 эВ. 
Определите заряд  частицы,  выразив  его  через  заряд 
электрона.
А9°*. В  электрическом  поле  точечного  заряда  q, 
расположенного в точке O,  из точки  А в точки  В,  C,  D, Е 
(см. рисунок) перемещали один и тот же другой точечный 
заряд. Сравните работы поля для всех перемещений.

К задаче А9 К задаче А10 К задаче А12

А10°*. Сравните работы поля по перемещению точечного 
заряда  q вдоль каждой из силовых линий электрического 
поля (см. рисунок).
А11*. Точечные заряды  0.15 мкКл и  3.0 нКл находятся на 
расстоянии  10 см друг  от  друга.  Какую  работу совершат 
силы  поля,  если  второй  заряд,  отталкиваясь  от  первого, 
удалится от него на расстояние 10 м?
А12°*. На  рисунке  показаны  силовые  линии  и  две 
эквипотенциальные  поверхности  (А и  В)  некоторого 
электрического  поля.  В  какой  точке,  С или  D,  больше 
напряженность поля? потенциал?

Задачи средние 
Б1. В двух некоторых точках электрического поля точечного 
заряда напряженность отличается в  4 раза. Во сколько раз 
отличаются значения потенциала поля в этих точках?
Б2*. Нарисуйте  картину  силовых  линий  поля  и 
эквипотенциальных поверхностей между двумя зарядами в 
случаях: а) q и -q; б) q и q; в) q и -3q.
Б3°*. На  рисунке  показана  картина  силовых  линий 
электростатического  поля.  Нарисуйте  картину 
эквипотенциальных поверхностей и определите, в какой из 
точек, А или B, потенциал больше.
Б4°*. На  рисунке  показана  картина  расположения 
эквипотенциальных  поверхностей  некоторого  электро­

статического поля, и V1 > V2. Восстановите по этой картине 
примерный  ход  силовых  линий  этого  поля,  укажите  их 
направление.  Определите,  в  какой  области напряженность 
поля больше.

К задаче Б3 К задаче Б4 К задаче Б10

Б5. В вершинах квадрата со стороной  l находятся четыре 
точечного заряда q. Чему равен потенциал электрического 
поля в центре квадрата?
Б6. В  вершинах  острых  углов  прямоугольного 
треугольника  расположены  одинаковые  по  модулю 
разноименные  точечные  заряды,  по  2 Кл каждый. 
Определите потенциал  электрического  поля  в  вершине 
прямого угла, если катеты равны а = 3 см, b = 4 см.
Б7*. Одинаковые  одноименные  точечные  заряды  4·10-7 Кл 
расположены  в  двух  вершинах  равностороннего 
треугольника  со  стороной  а = 1 м.  Определите величину 
напряженности и потенциала электрического поля в третьей 
вершине треугольника.
Б8*. В вершинах правильного шестиугольника со стороной 
a помещены  точечные  заряды  величиной  q.  Определите 
потенциал φ в центре шестиугольника, если: а) все заряды 
одинакового  знака;  б) положительные  и  отрицательные 
заряды чередуется.
Б9. Во сколько раз изменится  напряжённость и потенциал 
электрического  поля  в  центре  равномерно  заряженного 
тонкого кольца, если его радиус увеличить вдвое, а заряд, 
вдвое уменьшить?
Б10°. B вершинах квадрата  со  стороной  L находятся  два 
положительных и два отрицательных точечных заряда  q1. 
Какую работу следует совершить, чтобы заряд q2 перенести 
из центра квадрата в точку  M,  находящуюся на середине 
любой из сторон?
Б11*. Точка А находится на расстояния 2 м, а точка В - на 
1 м от  точечного заряда  q = 10-6 Кл.  Чему равна разность 
потенциалов точек  А и  В? Как она зависит от угла между 
прямыми qA и qB?
Б12. Два одинаковых шарика диаметром d = 1.0 см каждый 
заряжены  один  до  потенциала  φ1 = -6.0 кВ,  другой  до 
потенциала  φ2 = 6 кВ.  Вычислите силу притяжения между 
этими шариками на расстоянии R = 1.0 м.
Б13*. Два  одноимённых  точечных  заряда  11·10-9 Кл и
22·10-9 Kл находятся  на  расстоянии  80 см друг  от  друга. 
Определите  графически,  в  какой  точке  поля  на  прямой 
между  зарядами  абсолютные  значения  потенциала  полей 
обоих зарядов одинаковы.
Б14°. Сравните  работы поля  при  перемещении точечного 
заряда из точки А в точку В и из точки А в точку С.

К задаче Б14 К задаче Б15 К задаче Б16

Б15°*. Сравните  значения работы поля  при  перемещении 
точечного заряда из точки А в точки В, С, D.
Б16°*. Электрический  точечный  заряд  -q перемещён  по 
замкнутому  контуру  AВСDA.  На  каких  участках  работа 
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Задание 10-19 Э  ЛЕКТРОСТАТИКА  . Работа поля. Потенциал ° - задачи с рисунком, * - задачи для решения дома
поля  по  перемещению  заряда  была  положительной? 
отрицательной?  равной  нулю?  Какова  работа  по 
перемещению заряда по всему контуру?
Б17. В однородном электрическом поле с напряженностью 
5.0·10-5 Н/Кл перемещается  точечный заряд  7.0·10-8 Кл на 
расстояние 8.0 см под углом 60º к линиям напряженности. 
Определите работу поля по перемещению этого заряда.
Б18. На сколько изменится кинетическая энергия точечного 
заряда  1 нКл при  его  движении  из  состояния  покоя  под 
действием поля другого точечного заряда 1 мкКл из точки, 
удалённой на  3 см от этого заряда, в точку, отстоящую на 
10 см от него? Начальная скорость равна нулю.
Б19. Поле  создано  тонким  стержнем,  который  согнут  в 
полукольцо и равномерно заряжен с линейной плотностью 
20 нКл/м.  В  центре  полукольца  помещен  точечный  заряд 
1 нКл.  Определите  работу,  которую  надо  совершить  для 
перемещения заряда из центра полукольца на  бесконечность.
Б20°*. Докажите,  что  невозможно  создать  такое 
электрическое поле, в котором все силовые линии были бы 
параллельными  прямыми,  и  чтобы  плотность 
распределения  их  непрерывно  увеличивалась  в 
направлении, перпендикулярном к силовым линиям.

К задаче Б20 К задаче В2 К задаче В3

Задачи сложные
В1*. Два  разноименных  точечных  заряда  одинаковых  по 
абсолютной величине находятся на расстоянии 20 мм друг от 
друга.  В  точке  пространства,  отстоящей  на  расстоянии 
10 мм от  одного  и  30 мм от  другого  зарядов,  потенциал 
электрического поля равен 0.075 В. Определите напряженность 
E электрического поля в указанной точке пространства.
В2°. Докажите,  что  если  на  некотором  участке  поля 
силовые  линии  имеют  форму  дуг  концентрических 
окружностей с центром в точке О, то напряженность поля 
на  этом  участке  должна  быть  в  каждой  точке  обратно 
пропорциональна ее расстоянию до точки О.
В3°*. Равномерно  заряженный  стержень  АВ создаёт  в 
точке О электрическое поле напряженности  Е0, потенциал 
которого равен  φ0.  Какими станут  напряженность поля и 
потенциал в точке О, если в плоскости AOB поместить ещё 
один такой же и так же заряженный стержень А'В', причем 
AO = BO = A'O = B'O и A'B'  AB?
В4°. Две  стороны  правильного  треугольника  образованы 
одинаковыми равномерно  заряженными  палочками.  В 
центре  О треугольника  потенциал  равен  φ0,  а 
напряженность  электрического  поля  равна  E0. Найдите 
потенциал  φ и вектор напряжённости  E, которые будут  в 
точке  О,  если  а) убрать  одну  из  палочек;  б) дополнить 
конфигурацию  третьей  такой  же  палочкой  до  полного 
треугольника?

К задаче В4 К задаче В6 К задаче В7

В5*. Неподвижный точечный заряд Q создает в некоторой 
точке А пространства электрическое поле напряженностью 
EА, а в точке  В - электрическое поле напряженностью ЕВ. 

Определите  работу  А,  необходимую  для  перемещения 
заряда q из точки А в точку В.
В6°. Определите  работу  электрических  сил  по 
перемещению заряда  1.0 нКл из точки  А в  точку  В и  из 
точки С в точку D, если r = 6.0 см,  а = 8.0 см,  q1 = 3.2 нКл, 
q2 = -3.2 нКл.
В7°. Два  параллельных  тонких  кольца,  радиусы  которых 
одинаковы и  равны  5.0 см,  имеют в  вакууме  общую  ось 
О1O2.  Расстояние  между  их  центрами  равно  12 см.  На 
первом кольце равномерно распределен заряд 8.2·10-7 Кл, а 
на втором равномерно распределен заряд 6.0·10-7 Кл. Какая 
работа совершается при перемещении заряда 3.0·10-9 Кл из 
центра одного кольца в центр другого?

Теория
1. Г.Я. Мякишев - Электродинамика. §§ 1.17-1.23.
2. Б.М. Яворский, А.А. Пинский – Основы физики Т.1. 
§§ 37.1-37.4, 37.10.
3. Е.И. Бутиков, А.С. Кондратьев - Физика для углублён-
ного изучения. T.2. Электродинамика. Оптика. §§ 4-5.
4. Г.С. Ландсберг - Элементарный учебник физики Т.2. 
§§ 20-26.
5. Д. Джанколи - Физика. Т.2. §§ 24.1-24.9.
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